

在是非曲直分不清楚的時候，最好是「逢人且說三分話」保留兩分的口德，否則恣意造謠倖災樂禍，不僅有損自己的德行，將使善良者無處伸冤、意志消沉！使奸惡者得以乘機作亂，恣意橫行！必使社會長久混亂，人類永無安寧！

狡詭詐、欺騙凶殺之風！使善良者隨時疑懼備戒，感於人生之可怕！

六、

諜字還含有偵伺和察視的意思，如警察、探員、斥候隊的工作，負有偵察人家的秘密，探求人家的內容；擔任這種工作者

在行動上要保持高度的秘密，養成鎮靜沉重的氣度，一切不給敵人有研究的線索，掀起縱橫捭闔離間分化的作用，使敵人情意阻隔，達成諜報溝通的任務，粉碎敵人的企圖，以期於我之有利，這是間諜工作人員之任務。這種任務，是事的組織，訓練與手段，企求達成某項事務為目的，確不是人類的本性，天良、所應爾；祇能在某時、某事、某場合上去應用，但不能普遍應用在一般人生上面去，否則實足以鼓勵奸

在求諸己之自警自覺，才能做到能保、能防，也才能免於外來之侵襲；有如家宅之被盜，其直接的近因；不怪刦賊之技術高明，而是怪自己的保防工作做得不够。間接的遠因；不是責備刦賊的沒有良心，而是社會制度的不善，使生活無可憑依，無能發揮他的天良。我們要想培育人類的本

(赤色的腐蝕)

康寶煌

東德「利澤」城 (Leipzig)

月，(美國支加哥商人「威克雷

)，距離鐵幕邊緣(東西德分界線)約一百公里，每年九月，照例舉行一次貿易展覽會，相沿已有四百多年歷史了；一九五三年九

性，要想發揚國際間的正義，先要把保密防諜反面的意義認清楚。為了爭取國家民族的生存，防止敵人的破壞，人人都有其責任，而要加強保密防諜的工作。但這是一個手段一個方法，不是解決人生根本的問題，主要的還是要有良好的制度與組織，要使人類的經濟生活不發生過度的分野，使能各取所需，各取所求，一切能公能平，人人均能安生立命，才能做到「事無可保，無人可防」的安全社會，才能求取永久的和平，也才能步入大同社會的理想。

前面擁擠着不少的農民與工人，威氏稍加注意，就感覺到他們的神色之間，沒有歡樂，而充滿着陰，羅與緊張——請讀者注意，這是一九五三年的九月，距離同年六月十七日東德人民抗俄大暴動，只有三個月，東德人民，對於統治者的毒辣手段，記憶猶新，雖

逢盛節，也鼓不起興趣；這次展覽會，僅僅是循例舉行，沒有歡暢，沒有歌詠，也沒有跳舞。

貨物在厨窗裡臨時堆疊起來，伏特加（酒）與開維（俄國美味魚子醬）在棚帳的後面交流，但許多，僅能證實克利摩林宮的寵兒可以從東德得到好處，東德的老百姓，是生活在地獄裡，沒有半點快樂的。

展覽會裡也有東方貨物的展出，當威氏走過「中國館」的時候，覺得有一個高個子東方人，在注視他，那人的左右，有二個扈從，他認得出，他是朱毛匪幫的著名人物之一，「中國人民銀行」總經理「南漢城」（Nan Han-

chen）。記得上一年的四月裡，威氏在莫斯科，南匪也在，他當時率領了三十六個小嘍囉，代表朱毛，出席莫斯科招開的國際經濟會議，威氏以非官方觀察者的身份，列席該會議；四月六日俄國政府招待的晏會席上，俄中央委員「奈死得祿夫」（Nestero v）及其他俄方官員要威氏講解「銹敵」（Ferro-Bet），一種防止金屬腐蝕的方法）的時候，「南漢城」在他旁邊，因此得識。這次在東德展覽會場上見面，他鄉遇故交，似乎應該先寒暄一番，但南的表情，顯得很不友善，像狐狸那樣懷着疑，且充滿着敵意；他一眼看到了威氏，伸長脖子，用粗獷的聲調說：『你記得我嗎？我是南漢城，莫斯科經濟會議主席團的一員』，威氏怎會忘記這高個子，於是說：『你對於防銹問題還感興趣嗎？』他回答說：『是』，威氏說：『我有最好的防止潛水艇生銹方法，比上次所說的「銹敵」還要好，真

是萬試萬靈』，南說：『是什麼妙法呢？能够告訴我嗎？』威氏說：『這是很簡單的，你只要把蘇俄給的幾條破潛艇拉上岸，就永遠不會生銹了。』說完了話，威氏就轉過身來，揚長而去，不理他那投過來的兇狠的眼光。

以上是威克雷先生所講的話，原載於一九五四年三月二十七日支加哥每日論壇報（Chicago Daily Tribune）。

金屬防蝕方法到今天已成爲工程界一個重要的課題，而國內有關腐蝕工程學文字尙無所見，去年電機工程學會的年會上，我會把在美國考察研究之所得，寫成一篇論文發表；在今年四月裡，加以修正而付印，定名爲「地下建築之腐蝕及防止」；現將由友聲分期刊出，因譯威氏的談話，以爲楔子。尙希國內外賢達，隨時賜教是幸。